

целью оказания ему помощи в проведении дальнейших консультаций и исследований по этому вопросу в составе:

а) десяти экспертов, которые по рекомендации правительств государств — членов Организации Объединенных Наций будут назначены Председателем Генеральной Ассамблеи⁵²,

б) пяти экспертов, которые будут назначены Генеральным секретарем в консультации с Генеральным директором Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и Исполнительным директором Учебного и научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций;

6. *принимает к сведению* тот факт, что Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций и Генеральный директор Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры принимают меры в целях проведения соответствующих исследований таким путем, чтобы они дополняли друг друга;

7. *предлагает* Генеральному секретарю представить Генеральной Ассамблее на ее двадцать шестой сессии через Экономический и Социальный Совет доклад об исследованиях, проведенных во исполнение настоящей резолюции, вместе с любыми рекомендациями, с тем чтобы Ассамблея могла принять решения по вопросу о создании международного университета в возможно кратчайший срок.

1925-е пленарное заседание,
11 декабря 1970 года.

2692 (XXV). Неотъемлемый суверенитет развивающихся стран над своими естественными ресурсами и расширение внутренних источников накопления в целях экономического развития

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 626 (VII) от 21 декабря 1952 г., 1803 (XVII) от 14 декабря 1962 г., 2158 (XXI) от 25 ноября 1966 г. и 2386 (XXIII) от 19 ноября 1968 г. о неотъемлемом суверенитете над естественными ресурсами,

ссылаясь на соответствующие положения Международной стратегии развития на второе Десятилетие развития Организации Объединенных Наций⁵³,

вновь подтверждая необходимость дальнейшего рассмотрения этой проблемы Генеральной Ассамблеей,

с признательностью отмечая усилия развивающихся стран в деле мобилизации и эффективного использования своих внутренних ресурсов,

принимая во внимание, что финансирование планов развития развивающихся стран зависит в значительной мере от тех условий, в которых эксплуатируются их естественные ресурсы, а в ряде развивающихся стран — от их доли в прибылях от иностранных капиталовложений, осуществляемых в их странах,

признавая в этой связи важное значение накопленного развивающимися странами положительного опыта в деле осуществления своего суверенитета над своими естественными ресурсами для более широкой мобилизации внутренних ресурсов в целях развития и для разработки и осуществления национальных планов развития и признавая также, что такой опыт будет способствовать оживлению усилий, предпринимаемых на национальном уровне в целях экономического развития развивающихся стран,

признавая также необходимость для всех стран полностью осуществлять свои права, с тем чтобы обеспечить оптимальное использование своих естественных ресурсов как суши, так и моря, в интересах и на благо своих народов и для защиты окружающей человека среды,

1. *принимает к сведению* доклад Генерального секретаря, озаглавленный «Неотъемлемый суверенитет над естественными ресурсами»⁵⁴;

2. *подтверждает* право народов и стран на неотъемлемый суверенитет над своими естественными богатствами и ресурсами, которое должно осуществляться в интересах их национального развития и благосостояния населения соответствующего государства;

3. *признает*, что осуществление развивающимися странами неотъемлемого суверенитета над своими естественными ресурсами является необходимой предпосылкой, в частности, ускорения их промышленного развития, и в этой связи подчеркивает важную роль соответствующих организаций системы Организации Объединенных Наций в деле поощрения конкретных промышленных проектов, связанных с естественными ресурсами развивающихся стран;

4. *призывает* правительства продолжать свои усилия, направленные на полное осуществление принципов и рекомендаций, содержащихся в упомянутых выше резолюциях Генеральной Ассамблеи;

5. *предлагает* Экономическому и Социальному Совету поручить Комитету по природным ресурсам включить в свою программу работы периодический доклад по вопросу о выгодах, связанных с осуществлением развивающимися странами неотъемлемого суверенитета над своими естественными ресурсами, в частности в плане воздействия такого осуществления на расширение мобилизации ресурсов, особенно внутренних ресурсов, для их экономического и социального

⁵² Председатель Генеральной Ассамблеи назначил следующие государства-члены: Австрию, Аргентину, Индию, Коста-Рику, Объединенную Арабскую Республику, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Сенегал, Сьерра-Леоне, Францию и Японию.

⁵³ Резолюция 2626 (XXV).

⁵⁴ A/8058.

развития, на отток капитала из этих стран, а также на передачу технологии;

6. *предлагает* далее государствам-членам информировать Комитет по естественным ресурсам через посредство Генерального секретаря о прогрессе, достигнутом для обеспечения осуществления их неотъемлемого суверенитета над своими естественными ресурсами, включая меры по контролю над оттоком капитала, совместимые с осуществлением своего суверенитета и международным сотрудничеством;

7. *просит* Генерального секретаря продолжить исследование, о котором упоминается в разделе III резолюции 1803 (XVII) Генеральной Ассамблеи, и представить доклад, предусмотренный в резолюциях 2158 (XXI) и 2386 (XXIII), с учетом также положений настоящей резолюции;

8. *просит* Генерального секретаря представить через Экономический и Социальный Совет доклад, о котором упоминается выше, в пункте 7, Генеральной Ассамблеи на ее двадцать седьмой сессии.

*1926-е пленарное заседание,
11 декабря 1970 года.*

2724 (XXV). Установление наименее развитых среди развивающихся стран

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая свою поддержку резолюции 24 (II), которую Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию приняла 26 марта 1968 года⁵⁶ и в которой Конференция просила международные органы, ответственные за конкретные мероприятия, проводимые на благо развивающихся стран, определить в целом форму специальных мер, которые можно будет принять в пользу наименее развитых стран, и разработать эти меры, а также установить такие страны,

вновь подтверждая далее, что она поддерживает просьбу, с которой Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию обратилась к Генеральному секретарю Конференции в той же резолюции 24 (II), о том, чтобы продолжить исследования, связанные с установлением наименее развитых стран, и рассмотреть различные пути подхода к этой проблеме,

ссылаясь на свою резолюцию 2564 (XXIV) от 13 декабря 1969 г., в которой она подтвердила необходимость смягчения остроты проблем, стоящих перед наименее развитыми среди развивающихся стран, с целью предоставить им возможность в полной мере воспользоваться результа-

тами второго Десятилетия развития Организации Объединенных Наций,

с удовлетворением отмечая, что Комитет по планированию развития занимается изучением вопросов, относящихся к наименее развитым среди развивающихся стран, в том числе критериев для установления таких стран, на основе доклада, подготовленного одной из его рабочих групп⁵⁶,

ссылаясь далее на то, что на заключительном заседании своей юбилейной сессии 24 октября 1970 г. Генеральная Ассамблея провозгласила второе Десятилетие развития Организации Объединенных Наций с 1 января 1971 г.,

принимая во внимание резолюцию 68 (X) Совета по торговле и развитию от 16 сентября 1970 года⁵⁷,

отмечая далее решение 75 (S-IV), принятое Советом по торговле и развитию на его четвертой специальной сессии⁵⁸, об общей системе преференций, особенно раздел V о согласованных выводах Специального комитета по преференциям, текст которых прилагается к этому решению и которые касаются специальных мер в пользу наименее развитых среди развивающихся стран,

1. *подтверждает* неотложную необходимость установления наименее развитых среди развивающихся стран, с тем чтобы дать установленным таким образом странам возможность как можно ранее получить выгоды от специальных мер в их пользу, принятых на различных форумах, особенно нашедших отражение в Международной стратегии развития на второе Десятилетие развития Организации Объединенных Наций⁵⁹;

2. *просит* Экономический и Социальный Совет, Совет по торговле и развитию, международные органы, ответственные за мероприятия, проводимые на благо развивающихся стран, уделить самое первоочередное внимание вопросу установления наименее развитых среди развивающихся стран и, принимая во внимание соответствующие исследования, включая исследование Комитета по планированию развития, просит их рассмотреть этот вопрос в 1971-м г. как можно глубже и шире;

3. *просит* Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблеи на ее Двадцать шестой сессии доклад о ходе работы по установлению наименее развитых среди развивающихся стран.

*1931-е пленарное заседание,
15 декабря 1970 года.*

⁵⁶ Документы Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, вторая сессия, том I и Согр.1 и 3 и Add.1 и 2. Доклад и приложения (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.68.II.D.14), стр. 72.

⁵⁶ E/AC.54/L.36 и Согр.1 и Add.1 и Add.1/Согр.1 и 2.

⁵⁷ См. *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, двадцать пятая сессия, Дополнение № 15 (A/8015/Rev.1 и Rev.1/Согр.1)*, часть вторая, приложение I.

⁵⁸ Там же, часть третья, приложение I.

⁵⁹ Резолюция 2626 (XXV).